



# Черемховскому району 98!

Общественно-политическая газета  
Черемховского района

## Моё СЕЛО, край Черемховский

№ 29 (1000) ЧЕТВЕРГ 25 ИЮЛЯ 2024 ГОДА

16+



**Сергей МАРАЧ,**  
мэр Черемховского района

### **Дорогие жители Черемховского района!**

Район у каждого из нас занимает особое место в жизни, все мы с ним неразрывно связаны, участвуем в его судьбе, вносим посильный вклад в развитие и достижение новых успехов.

У территории славная история и много современных достижений, которые создавали и продолжают создавать люди. Мы не стоим на месте, сегодня наша задача - не только продолжить и сохранить традиции, историю нашего района, но и создавать новые направления в социально-экономическом и культурном развитии территории.

Уверен, что инициативность и целеустремленность помогут нам и впредь добиваться результатов в той сфере деятельности, которую мы избрали. Объединив усилия, мы сможем решить множество важных задач, добиться исполнения всех намеченных планов.

Искренне желаю каждому жителю Черемховского района крепкого здоровья, больше добрых и радостных событий, благополучия, уверенности в завтрашнем дне. Пусть в ваших домах всегда царят мир, тепло и уют.

## С днём рождения, Черемховский район!



**Игорь Кобзев,**  
губернатор  
Иркутской области

### **Уважаемые жители Черемховского района! Сердечно поздравляю вас с днём рождения Черемховского района!**

Всё будущее развитие Черемховского района, его социально-экономический рост, повышение отдачи сельскохозяйственных угодий и многое другое зависит от вас, тех, кто здесь живёт. Вы – потомки первых поселенцев, освоивших эти плодородные почвы, уникальные природные и рекреационные ресурсы.

Здесь пролегла дорога, связавшая Европейскую часть России с Дальним Востоком. Отсюда началась слава Черемховского угольного бассейна. Ваш район на века прославлен деятельными людьми, которые всегда были верны малой родине.

Благодарю за ваш труд и преданность родной земле! Уверен, что инициатива, энергия и целеустремлённость помогут вам и впредь добиваться новых успехов.

От души желаю всем жителям Черемховского района доброго здоровья, благополучия, дальнейших успехов во всех делах и начинаниях!

# Глава региона посетил Черемховский район



## ВИЗИТ

**В воскресенье с рабочим визитом в Черемховском районе побывал губернатор Иркутской области Игорь Кобзев с командой правительства и Законодательного собрания региона.**

Рабочая поездка началась в селе Зерновом, делегация осмотрела школу, в которой в прошлом году завершился капитальный ремонт. В настоящее время в рамках областной программы обустройства и территории образовательного учреждения. Работы по поручению губернатора должны завершиться уже к началу учебного года. На встрече с представителями педагогического сообщества Черемховского района глава региона и министр образования Максим Парфенов обсудили также перспективу включения школы в программу «Агробизнес-образование». В селе есть большой агропромышленный комплекс и агроклассы дадут возможность в будущем восполнить дефицит кадров в сельском хозяйстве.

*- Подобный опыт уже есть в муниципалитете, программа успешно реализуется в селах Голуметь и Верхний Булай, -* отметил мэр района Сергей Марач.

Далее делегация посетила Зерновской детский сад, где проведен текущий ремонт, закуплено музыкальное оборудование, установлено новое освещение в музыкально-физкультурном зале, обновлено электрооснащение. Однако здание, которому несколько десятков лет, требует капитального ремонта. Руководит дошкольным учреждением Галина Собкалова - педагог с почти сорокалетним стажем, все годы которого она отдала работе именно в этом детском саду. Дочь Галины Ивановны, глядя на мать, так же выбрала профессию педагога, и 12 лет уже она работает

воспитателем. Сын Евгений – военнослужащий, ветеран боевых действий в Сирии и на Кавказе, сейчас он находится в зоне проведения СВО, имеет много наград, в том числе медаль «За отвагу».

Следующим пунктом поездки главы региона стала молочная ферма СХАО «Белореченское», где реализовано 2 инвестиционных проекта по строительству двух корпусов на 400 голов скота. Общая стоимость проектов составляет 710 миллионов рублей, из которых 133 миллиона – это субсидия федерального и областного бюджетов.

Социальные объекты района – приоритетное направление рабочей поездки. В селе Парфеново Игорь Иванович посетил детский сад, который был капитально отремонтирован в прошлом году и школу. Это ещё одна площадка, где успешно реализуется национальный проект «Образование». В рамках федерального проекта «Цифровая образовательная среда» учреждение оснащено современным цифровым оборудованием. Губернатор осмотрел кабинет «точка роста», музей и спортивный зал, отметил в целом удовлетворительное состояние здания, но и необходимость проведения в нем капитального ремонта.

*- В этот воскресный день мы посетили социальные объекты района: детские сады, школы, посмотрели дорожную сеть. Есть на что обратить внимание, есть и что показать уже. Понимаем, что Черемховский район должен активно включаться в национальные проекты, чтобы и дальше развивать образование, здравоохранение, обсудили кадровую укомплектованность этих учреждений, посмотрели дорожную инфраструктуру. Важно создавать современную и комфортную среду для жизни не только в больших городах, но и в сельских территориях.*

Пресс-служба администрации ЧРМО

## Дорогие жители Черемховского района!

От имени депутатов Законодательного собрания Иркутской области поздравляю вас с 98-летием муниципального образования!

День района – этот праздник укрепляет связь между прошлым и будущим, подводит итог сделанному и вдохновляет на новые достижения.

Черемховский район по праву называют одной из житниц Иркутской области. Выгодное географическое положение, богатые природные и сельскохозяйственные ресурсы, широкие возможности для предпринимательской активности позволили ему стать одним из динамично развивающихся муниципальных образований Приангарья.

Но главное богатство территории – люди! Жители района – великие труженики и мужественные защитники Отечества. Благодаря вашей неиссякаемой энергии и любви к малой родине район развивается и уверенно смотрит в будущее.

Желаю всем жителям крепкого здоровья, благополучия и всего самого доброго!

## Уважаемые жители Черемховского района – с праздником!

Для меня черемховская земля – это красота природы, места, которые западают в душу своей первозданностью и тишиной. Но, прикипаешь к месту только благодаря людям – открытым, честным, хлебосольным, любящим свою малую родину, талантливым, труженикам.

Черемховский район – с одной стороны – промышленный центр по добыче каменного угля и его переработки, производства тальковой руды, с другой – крупнейший сельскохозяйственный центр. Зерновые, овощные культуры, молочное животноводство – составляют основу развития. Здесь живут и работают люди самых почетных профессий, те, кто каждый день своим трудом приближают добрые перемены и работают на процветание нашей родной Иркутской области.

Мне бесконечно приятно видеть, как благодаря инициативным, болеющим душой за свой дом людям, преображаются Голуметь и Бельск, Зерновое и Верхний Булай, Лохово и Новогромово, Рысево и Парфеново, Михайловка. Практически в каждом населенном пункте сегодня есть позитивные перемены к лучшему.

Постепенно начинаем заниматься дорогами района, идут ремонты и первые результаты уже заметны. Прокладывается инженерная инфраструктура, строятся водоводы, вкладываются средства в социальные объекты, здравоохранения, культуры, спорта. Мы с вами постоянно на связи, в конструктивном диалоге с Сергеем Владимировичем, с депутатами районной Думы. И, уверен, что вместе нам многое по плечу.

Спасибо вам, дорогие земляки, за любовь и



**Сергей ТЕН,**  
депутат Государственной думы РФ

преданность к своему родному дому, за ваш труд, за активную гражданскую позицию.

От всей души желаю вам здоровья и благополучия, успехов в больших и малых делах, новых свершений и мирного неба над головой!

Черемховскому району – процветания, ярких прорывных проектов. Мы все живем и работаем ради счастья наших детей, и пусть Черемховская земля будет им местом силы! С праздником!

## Врачебный десант «Дорога добра» провёл прием детей в Михайловке, Голумети и Парфеново



## ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

**Врачебный десант «Дорога добра», организованный благотворительным фондом Юрия Тена, с 22 по 24 июля работал на территории Черемховского района.**

Врачи десяти направлений провели прием и обследование детей в поселке Михайловка, селах Голуметь и Парфеново. В состав медицинской бригады вошли: педиатр, отоларинголог, детские невролог, уролог, андролог, хирург, ортопед, гастроэнтеролог и врач-офтальмолог.

Надежда Самойлова из села Узкий Луг, как и многие, привезла в поликлинику поселка Михайловка на обследование свою младшую дочь Василису.

*- Приехали на такси, специально, чтобы комплексно обследовать здоровье ребенка, -* говорит женщина, ожидая приема. *- Я - многодетная мама, у нас с мужем шестеро детей. И попасть на прием в один день сразу ко всем специалистам в сельской местности проблематично. Что и говорить, детского невролога, например, нет даже в городе Черемхово. А здесь такая уникальная возможность появилась у всех, благодаря инициативе властей. Очень нужное дело, да это и очевидно, вон, сколько желающих на прием.*

Действительно, в коридорах кабинетов докторов – очередь, но все ждут её терпеливо, понимая, что показаться областным специалистам, не покидая района, доводится не всегда.

А в селе Голуметь Светлана Зарифулина привезла на диспансеризацию свою 4-месячную малышку.

*- Хотелось бы почаще видеть в наших учреждениях здравоохранения специалистов такого высокого уровня, довольно проблематично выбраться к ним в Иркутск, а тут доктора из Ивано-Матренинской детской больницы принимают у нас. Благодарны за такую возможность.*

Такая акция в Черемховском районе проходит уже второй раз. За день врачи принимают несколько десятков маленьких пациентов, при необходимости направляя их на лечение. Обследование и консультации осуществляются абсолютно бесплатно.

Пресс-служба администрации ЧРМО



**Александр ВЕДЕРНИКОВ,**  
председатель Заксобрания  
Иркутской области

# Развитие промышленности - залог развития района

ООО «Компания «Востсибуголь» является одной из крупнейших компаний угольной промышленности России, основной производитель и поставщик энергетического угля в Иркутской области. За почти 80-летнюю историю предприятием добыто почти два миллиарда тонн черного золота.



**Любовь КОЗЛОВА,**  
председатель  
Думы ЧРМО

## Уважаемые жители Черемховского района!

По традиции, в конце июня, мы отмечаем День Черемховского района. Его история – это прежде всего история его жителей, чьи трудовые подвиги играли важную роль в судьбе Отечества на протяжении многих десятилетий.

Мы по праву гордимся нашими известными земляками, которые прославляли Черемховский район своим самоотверженным, кропотливым и упорным трудом, достижениями в сельском хозяйстве, образовании, здравоохранении, спорте и культуре. И нынешнее поколение жителей черемховской земли бережно хранит и приумножает славные традиции.

Желаю всем вам здоровья, долголетия, тепла, любви и процветания. А также хочу, чтобы каждый житель нашего района почувствовал в этот день, что это – именно праздник, именно его день рождения. Потому что Черемховский район – это наш общий дом, который объединяет маленьких и пожилых, тех кто работает и тех, кто служит на благо района.

Поздравляю всех вас, где бы вы ни были сейчас, земляки!

ООО «Разрез «Иретский» ведет работы по добыче угля с августа 2018 года. Производство осуществляется как силами подрядных организаций, так и с привлечением собственной техники. Проектная мощность 2 млн тонн угля в год.

Группа компаний «Риззи ресурс», в которую входит ООО «СибНедра», занимается развитием не только месторождения каменного угля, залежи которого характеризуются для Черемховского района, но и поиском и приростом запасов благородных металлов, разработкой и внедрением процессов глубокой переработки сырья. Это позволит создать дополнительные рабочие места для жителей региона, придать развитие отдаленным территориям района.

Развитие угольной промышленности в Черемховском районе связано и с перспективами освоения участка «Голуметский». Лицензию на деятельность по геологическому изучению, разведке и добыче каменного угля в этом месте имеет ООО «Трансуголь».

ООО «Сибна» считается одной из ведущих дорожно-строительных компаний в Приангарье. Не только федеральные автомагистрали в активе ООО «Сибна», но и региональные и муниципальные объекты.

АО «Байкалруда» является крупнейшим в России поставщиком высокосортного талька. Добываемая тальковая руда характеризуется уникальными составляющими, отличается высокой белизной и качеством.

ООО «Байкальские минералы» занимается производством талька молотого и гранулированного. Продукция предприятия отличается высокими качественными характеристиками.

ООО «Управляющая компания «Михайловская» весьма значима для поселка Михайловка. Отличительная черта компании – это конструктивное решение вопросов, возникающих у собственников многоквартирных домов в сфере ЖКХ.



**Александр СЛАБЕЙ,**  
председатель  
совета директоров  
ООО «Разрез «Иретский»

## Уважаемые жители Черемховского района, дорогие друзья!

От имени коллектива ООО «Разрез «Иретский», от себя лично искренне поздравляю вас с замечательным праздником – Днём Черемховского района!

Черемховский район сегодня - это годы самоотверженного труда, высокого мастерства и преданности профессии многих тысяч людей, превративших его в одну из ведущих территорий Приангарья в экономическом и социальном направлениях, в надежный оплот продовольственной безопасности региона.

Черемховская земля всегда славилась достижениями в аграрной и добывающей отраслях. А славная история трудовых свершений Черемховского района - это образец самоотверженности, мужества, предмет особой гордости.

Десятилетиями жители района трудились для благосостояния района, региона и всей страны. Сегодня трудовую славу района создаем мы с вами. Учителя и врачи, инженеры и рабочие, деятели науки и искусства, предприниматели – каждый вносит свой посильный вклад. В том числе и ООО «Разрез «Иретский».

Сегодня ООО «Разрез «Иретский» является для Черемховского района одним из ключевых и надежных партнеров в области социально-экономического сотрудничества, совместно с районом реализует проекты, направленные на развитие территории, повышения ее престижа и привлекательности.

Дорогие друзья, от всей души желаю вам здоровья, семейного благополучия. Пусть ваша энергия, трудолюбие, творческий и интеллектуальный потенциал послужат дальнейшему развитию и процветанию Черемховского района.

# День села отметили в Голумети

**Село Голуметь отметило 476 лет. Празднование Дня села состоялось в прошедшие выходные. И несмотря на дождливую погоду праздник получился ярким, красочным и веселым.**

Программа мероприятия была интересной и насыщенной. Здесь были красочные восточные танцы в исполнении творческого коллектива

из Иркутска. Порадовали голуметцев своими выступлениями ансамбль «Славица» из Усоля-Сибирского и творческие коллективы из Михайловки, Бельска и Саянского. Покорили собравшихся и номера сольных исполнителей Алены Степановой, Галины Гуляевой, Наталии Морец, Антона Карабчукова и Евгения Гапеевцева.

Для маленьких жителей села были организованы игровые зоны. Это игра лазертаг, электромашинки. Также на празднике были подведены ито-

ги конкурсов «Леди на велосипеде» и «Мульт-показ», участниками которых стали самые юные жители села, и каждый из участников получил памятные и сладкие призы.

Кроме того, была организована выставка казачьей амуниции и орудия. Здесь можно было увидеть шашки, автоматы, сабли, бронежилеты и многое другое. Показана фланкировка казачьей шашкой, всё это стало благодаря содействию Ангарского окружного казачьего общества, окружного атамана

полковника А.А. Машукова.

Не обошлось и без бойкой торговли из большого ассортимента сладостей, шашлычков, плова и др.

Глава поселения и местная администрация выражают огромную благодарность и искреннюю признательность мэру Черемховского района С.В. Марачу, начальнику отдела культуры А.В. Ивановой, директору МБУ «Автоцентр» Э.И. Миталимову и своему земляку Е.Н. Корбовскому за выделенный автотранспорт. А также спонсорам-предпринимателям, осуществляющим свою деятельность на территории поселения, депутату районной Думы А.В. Геворгяну, депутату поселенческой Думы О.Ю. Небогатову, ООО «Разрез Иретский», односельчанам, которые участвовали в конкурсах, организовывали выставки декоративно прикладного искусства, помощнику настоятеля храма В.Д. Белькову и тем, кто просто пришел на мероприятие и тем, кто помог на следующий день привести в порядок территорию.



# Всегда открыт для диалога



**ПРЯМАЯ ЛИНИЯ  
С ГУБЕРНАТОРОМ  
ИГОРЕМ КОБЗЕВЫМ**

**Прямая линия  
с главой региона  
состоялась 18 июля.  
В прямом эфире  
он ответил на вопросы  
жителей Приангарья.  
Всего на прямую линию  
поступило  
1063 обращения  
и длилась 1,5 часа**



## Более тысячи вопросов поступило на прямую линию

Во время эфира в кол-центр поступило 446 звонков. География обращений очень широкая, наибольшее количество вопросов поступило из Иркутска и Иркутского района, Ангарска, Тайшета, Усолья-Сибирского и Шелехова. До начала прямой линии в течение недели специалисты Центра управления регионом в социальных сетях собрали 617 вопросов. Большинство из них касаются состояния дорог, жилищно-коммунального хозяйства и организации северного завоза, здравоохранения, мер поддержки участников специальной военной операции и членов их семей, благоустройства территорий, образования и социальной защиты.

Бесперебойную работу горячей линии обеспечил Ростелеком, компания увеличила пропускную способность для звонков.

## Отопительный сезон и мобильная связь

По вопросу о подготовке к отопительному сезону в северных территориях губернатор отметил, что Правительство региона держит ситуацию на контроле, в частности в Мамско-Чуйском районе, где подготовка к зиме проходит в условиях смены ресурсоснабжающей организации. Жительница этой территории сообщила, что не идет ремонт трасс. Глава региона поручил заместителю министра жилищной политики и энергетики области связаться с заявительницей и проконтролировать ситуацию.

Отдельно коснулись вопроса подключения населенных пунктов к мобильной связи. Субсидии на обеспечение малонаселенных поселений мобильной связью и Интернетом получили из регионального бюджета администрации Тулунского, Нукутского и Усть-Удинского районов Иркутской области. В целом на 2024-2026 годы проектом предусмотрено финансирование в

размере 90 млн рублей. В 2024 году на это направлено 26,4 млн рублей.

## Поддержка участников СВО и их семей

Особого внимания заслуживают вопросы членов семей участников специальной военной операции. На прямую линию обратился житель Аларского района, сын которого сейчас находится на СВО. Мужчина попросил помочь вывезти сено с полей. Во время эфира губернатор связался с мэром Аларского района Романом Дульбевым, поручил проконтролировать решение этого вопроса.

Игорь Кобзев напомнил, что в регионе сформирован перечень мер социальной поддержки, предоставляемых в Иркутской области участникам специальной военной операции и их семьям, в том числе и семьям погибших военнослужащих. В настоящее время перечень содержит 39 мер социальной поддержки в зависимости от нуждаемости.

Участникам СВО предоставляются денежные выплаты при ранении, а также предусмотрено бесплатное обеспечение путевками на санаторно-курортное лечение. А по федеральному законодательству военнослужащие, получившие ранения в ходе боевых действий, а затем и инвалидность, имеют право на льготы по пенсионному обеспечению, компенсацию расходов на оплату жилых помещений и коммунальных услуг в размере 50%, обеспечение протезами и протезно-ортопедическими изделиями, профобучение, дополнительное профессиональное образование за счет средств работодателя и другие.

## Дороги

Одна из важнейших тем, которые волнуют жителей региона, – ремонт дорог, особенно в областном центре. Губернатор напомнил, что в этом году Иркутску дополнительно было доведено 400 млн рублей, таким образом, в 2024 году администрации Иркутска предоставлена субсидия в размере 1,5 млрд рублей на приведение в

нормативное транспортно-эксплуатационное состояние улично-дорожной сети общей протяженностью 28,4 км.

Губернатор подчеркнул, что Правительство региона ежегодно увеличивает средства на ремонт дорог, работа в этом направлении будет продолжена. Так, сегодня дорожный фонд в регионе составляет 26,1 млрд рублей, на эти средства будет приведено в нормативное состояние 525 км автомобильных дорог, в том числе 295 км автомобильных дорог регионального значения и 230 км местных. Для сравнения, в 2019 году было сделано 377,1 км, а в 2020 году – 441,7 км.

Самые крупные дорожные работы на сегодня проходят в Осинском, Усть-Илимском и Эхирит-Булагатском районах. Так, в Осинском районе в нормативное транспортно-эксплуатационное состояние приведут 23,9 км дорог. В Усть-Илимском районе работы пройдут на 26,7 км дорог, а в Эхирит-Булагатском – на 14 км.

## Поликлиники и больницы

Во время прямой линии губернатор рассказал о планах строительства и модернизации медучреждений в Приангарье. В частности, он ответил на вопрос о строительстве поликлиники №5 на месте бывшего кинотеатра «Чайка». На земельном участке площадью 6,8 тыс. кв. м планируется строительство комплекса объектов здравоохранения, в который войдут детская поликлиника на 350 посещений в смену и женская консультация на 150 посещений.

Ориентировочно стоимость строительных работ составит более 2 млрд рублей.

Кроме того, Игорь Кобзев рассказал, что в Иркутске в рамках нацпроекта «Здравоохранение» продолжается строительство поликлиники №15 на улице Баррикад, рассчитанной на 499 посещений, а также здания детской поликлиники №10 на 500 посещений в смену на бульваре Рябикова.

По программе «Модернизация первичного

звена здравоохранения» продолжается строительство детской поликлиники на 150 посещений в поселке Усть-Ордынский, там же близится к завершению строительство общежития на 120 мест для студентов медколледжа. В поселке Залари в этом году завершается возведение детской поликлиники на 100 посещений, также в этом году будет сдана поликлиника Качугской больницы. В декабре 2025 года будут сданы две поликлиники в Хомутово и Маркова Иркутского района.

– С 2025 года стартуют новые нацпроект «Семья» и «Продолжительная и активная жизнь», в рамках которых мы планируем и дальше участвовать в мероприятиях по обновлению инфраструктуры, – подчеркнул глава региона.

Говоря о планах по возведению значимых объектов здравоохранения, Игорь Кобзев отметил строительство филиала Иркутской больницы №1 на тысячу посещений, стационара на 436 коек областной детской клинической больницы, хирургического корпуса областного перинатального центра, приемного отделения с блоком скорой помощи на базе областной клинической больницы, поликлиники на тысячу посещений в Тайшете, а также акушерского реанимационного корпуса Братского перинатального центра.

## В работу и на контроль

В завершение прямой линии губернатор поблагодарил жителей за искренность и неравнодушие.

– Всегда открыт для диалога. Для того чтобы слышать обратную связь от жителей, провожу встречи с гражданами в каждой поездке по районам Иркутской области, конечно, обязательно читаю ваши комментарии в социальных сетях. Вопросы, которые поступили сегодня, постараемся оперативно решить, если есть такая возможность, если для решения требуется более длительное время, берем их в работу и на контроль. Все обращения, которые не прозвучали в эфире, будут направлены в профильные министерства для отработки, – рассказал Игорь Кобзев.

# «Мы разные. Мы вместе!»

**В Иркутской области,  
в архитектурно-этнографическом музее  
«Тальцы» завершился  
Всероссийский  
этнокультурный  
фестиваль «Мы разные.  
Мы вместе!»**

Участниками программы фестиваля стали представители семи регионов России: Республик Бурятия и Башкортостан, Алтайского края, Рязанской, Тюменской, Калужской и Иркутской областей. С открытием фестиваля участников и гостей поздравили губернатор Иркутской области Игорь Кобзев, председатель Комитета Совета Федерации ФС РФ по науке, образованию и культуре Лилия Гумерова, председатель исполнительного комитета МАСС «Сибирское соглашение» Геннадий Гусельников. Мероприятие посетили также представители делегации землячества иркутян Москвы, Санкт-Петербурга и Республики Крым.

– Название фестиваля очень точно отражает глубинные основы многонациональной культуры нашей страны – мы разные, из разных

уголков нашей великой Родины, но мы – вместе. Единство народов России скрепляют патриотизм, служение Отечеству, гуманизм, крепкая семья, историческая память и преемственность поколений. Богатство народной культуры, глубина народного творчества всегда остаются живительным родником мудрости и нравственного здоровья. Сохранение культурного наследия – это не только его изучение, но и практическое применение в современных формах, – подчеркнул Игорь Кобзев.

Лилия Гумерова поблагодарила главу региона и жителей за сохранение культурного наследия, подчеркнула, что палата регионов готова к совместной работе.

– Сегодня на иркутской земле проходит событие огромного масштаба. Мы видим соцветия культур, языков, народов, религий. Люди – вот самое главное богатство. То, что мы увидели в Иркутской области – яркий пример того, как бережно относятся к культурному наследию. С губернатором региона обсудили планы по сохранению объектов культурного наследия, проведению больших проектов совместно с Со-



том Федерации, которые, я уверена, оставят хороший след и помогут в развитии Иркутской области, – отметила Лилия Гумерова.

Лилия Гумерова также вручила министру культуры Иркутской области Олеся Полуниной и деятелям культуры и искусства региона благодарственные письма Совета Федерации за значительный вклад в сохранение и развитие нематериального этнокультурного достояния Российской Федерации.

Фестиваль «Мы разные. Мы вместе!» проводится в Приангарье с 2008 года. Он организован с целью сохранения российской идентичности через популяризацию богатого многообразия культур и национальных традиций народов страны. Благодаря грантовой поддержке Министерства культуры РФ в рамках реализации государственной

программы Российской Федерации «Развитие культуры» в 2023 году событие перешло из областного в статус всероссийского. За эти годы в фестивале приняли участие около 800 любительских коллективов, 750 мастеров декоративно-прикладного искусства и 21 тысяча посетителей.

В рамках фестиваля 2024 года состоялась выставка «Национальный костюм. Традиции и современность», на которой представили костюмы, изготовленные по этнографическим образцам семейских Забайкалья и Алтайского края, костюмные комплексы старожиллов Сибири, сценические костюмы, а также косоклинные сарафаны, мужские рубахи и современные авторские варианты национального костюма.

На сцене в Илимском остроге музея выступили победители музы-

кального конкурса «Байкал-фолк»: 18 фольклорных и народно-певческих коллективов, а также коллективов, исполняющих народные танцы. Специальными гостями музыкальной программы стали группа UZORITSA из Уфы и иркутская этно-рок-группа SHONO, которые представили русские и бурятские фольклорные произведения в современной электронной и рок-интерпретации.

Кроме того, 130 мастеров из 21 территории Иркутской области, Бурятии и Новосибирской области представили свое творчество в рамках областного фестиваля «Сибирь мастеровая», а самостоятельные коллективы, сотрудники Иркутского областного дома народного творчества, и представители иркутского казачества продемонстрировали реконструкцию сельского быта «Живая деревня».

# История семьи почетных граждан продолжается...

**Звание «Почетный гражданин Черемховского района» - это высший знак признательности для жителей, их выдающихся заслуг и присваивается лицам за высокие достижения в различных сферах деятельности, внесших особый вклад в развитие Черемховского района, а также имеющих исключительные личные заслуги перед Черемховским районом. Такое определение прописано в соответствующем документе, а именно «Положении о почетном звании «Почетный гражданин Черемховского района».**



С момента выхода Положения обладателями этого звания стали 48 человек. Все они имеют (имели) за плечами солидный багаж достижений в различных сферах своей деятельности. Среди почетных граждан представители образования, культуры, здравоохранения, сельского хозяйства, торговли. Эти люди настоящие патриоты Родины и Черемховского района, искренне любящие свой край, стремящиеся к его процветанию и развитию.

Раз в год звание присваивается одному кандидату, чьи достижения признаются того достойными. Таким образом ежегодно семья почетных прирастает новым её членом. Но законы жизни не преломить, всё, что зажигается, когда-то должно погаснуть. За всё время существования семьи почетных её ряды покинули 17 человек, перейдя в лучший мир из мира суетного, земного. Но память об их достойных делах, о выдающейся жизни будет всегда жива.

Вспомним их поименно: Астраханцева Ольга Ильинична, Васильев Ратмир Дмитриевич, Гавриш Юрий Кузьмич, Гринина Александра Ивановна, Пуркин Владимир Павлович, Евдокимов Пётр Александрович, Ермаков Анатолий Николаевич, Игнатъев Пётр Михайлович, Козлов Константин Данилович, Рудзис Владимир Михайлович, Садовская Лидия Филаретовна, Семейкин Николай Александрович, Сергиенко Иван Павлович, Соболев Владимир Георгиевич, Файзулин Александр Михайлович, Харитонов Леонид Михайлович, Чулятов Михаил Яковлевич. Вечная им память...

В настоящее время семья почетных состоит из 31 человека. О каждом газета «Мое село, край Черемховский» писала, да не единожды, ибо их дела того достойны и общественность должна о том знать.

Семья почетных – это надежный помощник в деятельности местных органов власти, ведь у каждого серьезный опыт

производственной, общественной или руководящей работы в прошлом. А многие и поныне продолжают трудиться на благо края и во имя его будущего.

Так, например, **Александр Михайлович Скворцов** (экс-мэр) и ныне в строю педагогов. Он не только ведет уроки физики в школе, но и пишет учебники для студентов, изучающих курс электромеханики.

Или **Эдварт Иванович Поляковский**, посвятивший себя сельскохозяйственному труду, продолжает трудиться в этой сфере в качестве заместителя генерального директора СХАО «Белореченское».

Депутат районной Думы **Василий Иванович Лавринович** по-прежнему руководит сельхозпредприятием «Новогромовское».

**Вера Владимировна Храмцова**, отдавшая преподавательскому делу более полувека, продолжает обучать нижегородских школьников физике.

**Татьяна Георгиевна Иванова** возглавляет голуметскую больницу, преданная клятве Гиппократова.

**Гавриил Степанович Франтенко** руководит крупнейшим в стране агропредприятием, часть которого развивает Черемховский район.

На заслуженном отдыхе находятся педагог **Мария Бандановна Алексева**, много лет возглавлявшая школу деревни Жалгай, **Тамара Степановна Веретнова**, в прошлом учитель, зав. районо, руководитель аппарата администрации ЧРМО. Главврач Михайловского роддома (когда-то популярного не только у нас в районе, но и в соседних) **Валентина Алексеевна Кретьева**, проработавшая в медицине полвека, тоже заслуженно отдыхает, как и работник ОПХ «Петровское» **Валерий Васильевич Кривой** (сельхозстаж на этом предприятии 40 лет). Столько же, как не более, отработал в ОПХ «Сибирь» комбайнер **Анатолий Петрович Долматов**, на счету которого неоднократные победы в соревнованиях и рекордные цифры собранного в уборочную зерна.

Ещё один почетный гражданин района, тоже работник ОПХ «Сибирь», но в сфере животноводства, **Пётр Петрович Паршуткин** 37 лет заведовал ненской фермой, сделав её образцово-показательной. На его удивительный ландшафт с цветочными клумбами, фонтан и картинную галерею в комнате отдыха для доярок, съезжались полубога гости со всего региона. Не единожды бывали и губернаторы.

40 лет трудилась на ферме совхоза «Красный Забойщик» **Нина Алексеевна Марченко**. Передовая доярка прославилась Черемховский район высокими результатами надоев, за что получила звание Героя Социалистического Труда.

**Лариса Александровна Кузнецова** свой трудовой путь посвятила школьникам Парфеновской школы, расширяя их горизонты познания мира на уроках географии. А её коллега по цеху, историк **Александр Павлович Кулаков**, аналогичным методом прививая любовь к истории Родины, будучи преподавателем и директором школы в селе Голуметь. Здесь же, в Голуметской школе, обучала детей английскому языку **Нинель Матвеевна Тюменцева**.

А вот ученикам Тальниковской школы повезло с учителем немецкого языка **Эммой Исаковной Лоховой**, обучавшей их языку Гете и Шиллера. Все они искренне любили свою работу, выбрав раз и навсегда такой нелегкий и такой почетный труд. И все они, равно как и **Вера Константиновна Кудрявцева**, 32 года стоявшая у штурвала района (не считая работы учителем русского языка и литературы, работы директором школ), сегодня на заслуженном отдыхе. Но ученики их помнят, ценят и нередко прибегают к мудрым советам своих наставников.

Культура района несомненно стала богаче от творчества таких известных всему краю людей как краевед, писатель **Николай Константинович Зубарев**, сформировавший уникальный архив по истории Черемховского района. Таких как поэт, режиссер, основатель голуметского театра «Радуга» **Иннокентий Семенович Пшеничников**. Таких как поэтесса, писательница, журналист **Ирина Анатольевна Каркушко**, написавшая ряд книг по истории края, о его людях и подарившая поселениям песни, в том числе гимн Черемховского района. Таких как библиотекарь села Новостройка **Лариса Григорьевна Рыжих**, всю жизнь посвятившая служению храму мудрых мыслей и собравшая всё, что было можно, по истории таежной территории. Все они ныне пенсионеры, но творчество не бросают – душа просит.

Горнорудную профессию выбрал для себя **Виктор Герасимович Грибанов**. 30 лет он проработал на тальковом руднике в Оноте, а выйдя на пенсию, так и остался жить в этом удивительно прекрасном таежном селе, где сама природа дает силы жить.

Работу с недрами земли выбрал **Владимир Петрович Смагин**. С середины 90-х он работает в ОАО «Востсибуголь» и шахтерский край стал для него родным, хоть и живет он в столице Приангарья.

Местом постоянного жительства город Иркутск выбрал для себя и уроженец села Тунгуска, генеральный директор ОАО «Саянскимпласт», президент ИРОР «Партнерство Товаропроизводителей и Предпринимателей», член Общественного совета **Николай Викторович Мельник**. Несмотря на глубокую загруженность, место своего рождения он не забывает, за что его и выдвинули на звание почетного гражданина Черемховского района благодарные земляки.

Судьбы **Виталия Михайловича Манькова**, **Степана Степановича Шпешилова** и **Юрия Петровича Шапенкова** тесно связаны с сельскохозяйственной отраслью. Только первый три с половиной десятка лет проработал в совхозе «Красный Забойщик», а его коллеги, когда пришел новый век, объединили возглавляемые ими сельхозпредприятия с агрохолдингом «Белореченское». Ныне все трое на заслуженном отдыхе, но Юрий Петрович, имея за плечами пятилетний опыт работы мэром Черемховского района и служивший народу ещё и в качестве депутата районной Думы (как и Степан Степанович), по-прежнему полон сил и желания приносить пользу району, как неутомимый общественный деятель. **Сергей Семенович Шабуров**, заслуженный строитель РФ, депутат Заксобрания Иркутской области, много лет являлся руководителем областного управления автомобильных дорог, живет в Иркутске.

**Любовь Ивановна Наумова**, жительница поселка Михайловка, единственный представитель от торговой отрасли в семье почетных. Она много лет была бессменным руководителем ПОСПО и развивала торговое дело в районе.

В этом году Дума ЧРМО вынесла решение о присвоении звания «Почетный гражданин Черемховского района» **Николаю Фёдоровичу Прокопьеву**. Церемония вручения отличительного знака, удостоверения состоится в торжественной обстановке на праздновании Дня района.

*Жизнь течет своим чередом. Кто-то уходит из семьи почетных, другие вливаются, становясь полноценными её членами. Это мощное, крепкое содружество, способное вершить серьезные дела на благо своего края, ведь Богом данный им потенциал они использовали с полной отдачей во время своей трудовой деятельности и не растеряли его после. История семьи почетных продолжается и пусть она множится по нарастающей, не теряя, но приумножая свои силы.*

Ярослава ЯРИНА



# От частного подворья к современному сельскохозяйственному предприятию

Черемховский район сегодня без преувеличения можно назвать житницей Приангарья, крепким и надежным гарантом продовольственной безопасности региона. И это неспроста, ведь сейчас в сфере агропромышленного производства района ведут свою деятельность предприятия, являющиеся лидерами сельскохозяйственного производства Иркутской области, а также более семидесяти фермерских хозяйств. Однако более показательным является то, что каждая седьмая упаковка молока и буханка хлеба произведены из молока и зерна полученных на черемховской земле.



Так, по итогам прошлого года черемховские аграрии намолотили более 120 тысяч тонн зерна и произвели почти 68 тысяч тонн молока. Помимо зерна и молока по итогам прошедшего сезона хозяйствами, занятыми в сельскохозяйственной сфере, произведено пять с лишним тысяч тонн мяса, более тысячи тонн овощей и почти семь тысяч тонн картофеля. А валовой выпуск продукции превысил три миллиарда рублей. Существенный вклад в районный «караван» внесли фермерские хозяйства.

История фермерского движения в Черемховском районе началась в далеком 1992 году. Именно тогда отношение к формам собственности и хозяйствования резко изменилось, в том числе и в аграрной сфере. Первопроходцами в этом направлении стали главы восьми фермерских хозяйств. А общее количество обрабатываемой ими земли составляло 462 гектара. Среди пионеров, сумевших сохранить производство и по сей день, стоит отметить Маргариту Димиденко и Олега Егорова. Последний создал своё К(Ф)Х в 1994 году на 18 гектарах земли.

Маргарита Димиденко со своим супругом

организовали фермерское хозяйство в 1999 году. Основой для него стали семейные доли общей площадью в десять гектаров. На них фермеры начали выращивать картофель, морковь, свеклу, капусту, огурцы и томаты. Несколько позже наладили производство салатов из выращенных в К(Ф)Х овощей.

В начале двухтысячных государственная политика и поддержка в аграрной сфере позволили фермерскому движению выйти на качественно новый уровень и начать новую главу поступательного позитивного развития. В 2004 году фермерское хозяйство открыл Алексей Труфанов, а через десять лет фермерством занялся и его сын Александр. Более десятка лет назад с распашки целинных земель началась история развития К(Ф)Х в династии Копыстинских из заимки Чемодариха.

Сегодня фермерское движение в Черемховском районе идёт вперед уверенными шагами. Так, только в прошлом году в фермерских хозяйствах Евгения Ворожцова, Юры Саргисяна, Александра Соболева и Владимира Филиппова были построены зерносклады, а в К(Ф)Х Ксении

Подопрыгоровой, Лусине Махмудян и Игоря Абраменко возведены гараж для хранения сельхозтехники, животноводческое помещение и картофелехранилище соответственно.

Кроме того, в прошлом году фермерским хозяйствам Павла Бакаева-младшего, Валерия Бедушвиля, Александра Ещенко, Петра Копыстинского, Антона Ли, Ксении Подопрыгоровой, Александра Соболева, Сергея Соболева, Юры Саргисяна, Светланы Куликовой, Михаила Шакалова, Геннадия Серебренникова и Евгения Ворожцова удалось частично обновить парк тракторов комбайнов и прицепной техники. Всего в прошлом году сельхозпредприятия района приобрели восемь тракторов, три зерноуборочных и один кормоуборочный комбайнов, мельницу, зерноочистительную машину и прицепную технику.

Стоит отметить, что крестьянское (фермерское) хозяйство Геннадия Серебренникова одно из наиболее успешных среди молодых сельскохозяйственных предприятий Черемховского района. Из сезона в сезон оно продолжает свое поступательное развитие, расширяя производ-

ственную базу, пополняя парк техники, а также наращивая объемы производства и расширяя спектр растениеводческой продукции. Фермерствуют тут официально с 2015 года. А сам глава К(Ф)Х в отрасли не новичок. В аграрную отрасль глубоко и всецело погружен без малого два десятка лет.

Фермерское хозяйство Евгения Ворожцова, расположенное в деревне Муратова, основано в 2019 году, а уже в этом сезоне объем посевных площадей в хозяйстве составил около пятисот гектаров. Из них 250 засеяли ячменем, 120 – пшеницей, 80 – овсом и 55 – рапсом. Отметим, что прошлый сезон оказался для фермерского хозяйства весьма удачным. По итогам уборочной урожайность пшеницы составила от 20 до 30 ц/га, ячменя – около 40 ц/га, овса – 20 ц/га.

Сегодня можно уверенно говорить о том, что фермерство стало важным фактором продовольственного обеспечения района, региона и страны в целом, а фермеры района вносят весомый вклад в сельскохозяйственное производство.

## Агробизнес-образование в Черемховском районе

С 2014 года на территории Иркутской области разработана и действует система непрерывного агробизнес-образования. Это школы сел Верхний Булай и Голуметь.

В 2014 году статус региональной пилотной площадки по реализации модели агробизнес-образования «Школа социального партнёрства» получила Верхнебулайская школа.

– Сейчас перед нами стоит общая задача не только сохранить всё лучшее, что накоплено за долгие годы, но и приумножить достижения, чтобы выпускники, выходя из стен нашей школы, были конкурентоспособны,

мобильны и готовы к возвращению в село, – говорит директор учреждения Надежда Боровченко.

Школа включена в национальный реестр «Ведущие образовательные учреждения России» и имеет инновационный статус по двум направлениям: на федеральном уровне – экспериментальная площадка ФИРО по теме: «Разработка и реализация комплекса сетевых образовательных программ профессиональных проб для детей и молодежи Иркутской области»; на региональном уровне присвоен статус пилотной площадки по реализации «Концепции непрерывного агробизнес-образования на сельских территориях Иркутской области».

В 2008 году учреждение признано победителем в национальном проекте образования «Лучшие школы России», победитель Всероссийского

образовательного форума в номинации «100 лучших школ России-2015», победитель и лауреат аналогичного форума в 2016 году. В 2017-м школа стала призером конкурса «Лучшая образовательная организация Иркутской области».

Образовательный процесс осуществляют 29 человек. Педагоги занимают призовые места в конкурсах профессионального мастерства разного уровня, неоднократно выступали на Всероссийском съезде сельских учителей, на областных и муниципальных семинарах. В 2018-19 гг. представляли свой опыт работы на международном форуме в г. Хеншуй (Китай).

Коллектив реализует Программу развития «Школа социального партнёрства», результатом реализации которой стало создание сети социальных партнёров, такими как СХАО

«Белореченское», Иркутский государственный аграрный университет им. А.А. Ежевского, Байкальский государственный университет, а в настоящее время осуществляется международное сотрудничество со школами из Москвы и Татарстана.

Разработана новая программа развития школы, определена модель организации образовательного процесса, модель непрерывного агробизнес-образования «Предпринимательская деревня».

– Разработанная нами программа обеспечивает ведение работы по внедрению системы агробизнес-образования разного уровня, вплоть до профессионального. Мы создаём комфортную атмосферу, реализуем образовательную и воспитательную систему, создаём условия для сохранения здоровья и развития обучаю-

щихся, – рассказала Надежда Юрьевна. – Реализуются проекты «Ландшафтная ферма», «Огород круглый год».

В 5-9 классах осуществляется предпрофильная подготовка в рамках факультативных курсов «Путь к профессии», «Основы агробизнеса в АПК», идёт реализация проекта «Создание музея комнатных растений». Это зимний сад, где ребята не только отдыхают, но и проводят исследовательскую работу, ставят опыты, ведут наблюдения за растениями.

В 10-11 классах реализуется профессиональное обучение по профессии «Тракторист».

Тематика ученических индивидуальных и групповых проектов по агробизнес-образованию содержит исследования по выращиванию сельскохозяйственных растений и животных, ландшафтный дизайн, основы предпринимательской деятельности. Пришкольный учебно-опытный участок на протяжении многих лет является одним из лучших в Черемховском районе и в области.

В 2022-2023 годах школа получила субсидии из областного бюджета для оснащения образовательного процесса необходимыми средствами обучения и воспитания. Таким образом был получен стартовый капитал для развития своей материально-технической базы.

С целью развития предпринимательской активности и профессионального самоопределения обучающихся совместно с партнёрами школы проводится ряд мероприятий, таких как сессия «Академии предпринимательства».



# Крестьянский труд – суть жизни Степана СПЕШИЛОВА из рода Спешиловых



**Гавриил ФРАНТЕНКО,**  
генеральный директор  
СХАО «Белореченское»

## Уважаемые жители Черемховского района!

От имени коллектива  
СХАО «Белореченское»  
и от себя лично сердечно  
поздравляю вас с Днём района!

Сегодня Черемховский район – это место, где комфортно жить и работать, развиваться и самореализовываться людям разных поколений. К нему с любовью относятся наши земляки и многочисленные гости. В этом заслуга каждого жителя черемховской земли.

Мы по праву гордимся нашими земляками, которые многие годы посвятили напряженному крестьянскому труду, который послужил основой для динамичного развития современного сельскохозяйственного и культурного облика района. И все значительные изменения, происходящие в районе, – это плоды совместной работы: местных властей и вас, уважаемые жители.

Главным достоянием черемховской земли всегда были, есть и будут люди труда. И нынешнее поколение бережно хранит и приумножает богатый потенциал своей малой родины, ведь недаром черемховская земля считается житницей Иркутской области.

Впереди у нас ещё много серьезных задач и я искренне желаю, чтобы Черемховский район с каждым годом укреплял свою мощь, чтобы в ваших сердцах не угасала вера в лучшее и стремление создавать его своими руками, чтобы комфорт и благополучие стали основой для жизни на родной земле.

Желаю всем жителям крепкого здоровья, большого личного счастья, уверенности в завтрашнем дне!

Необъятное пшеничное поле, уходящее за горизонт, и там, за этой чертой, целующееся с голубым небом и пухлыми белыми облаками. Ядреные, наливающиеся силой хлебные колосья тянутся к солнцу и ласково обнимают стоящего среди них человека, словно благодаря его за заботу и подаренную жизнь...

**ПРОЕКТ «ЧЕЛОВЕК ТРУДА», ПОСВЯЩЕННЫЙ  
50-ЛЕТИЮ СХАО «БЕЛОРЕЧЕНСКОЕ»**



**Степан Степанович СПЕШИЛОВ**



Кадр, так красочно запечатлевший моего героя посреди хлебной нивы, весьма символичен, ибо отражает всю суть его жизни.

Степан Спешилов родился в многодетной семье Надежды и Степана Спешиловых, потомственных крестьян. Пятерых дочерей и троих сыновей воспитывали по исконным крестьянским традициям. Родив пятерых дочерей, Спешиловы-старшие не теряли надежды на появления наследника. И не напрасно. В 1951 году дождалась-таки – у пары родился сын, своим появлением дав зеленый свет впоследствии ещё двум наследникам фамилии. Сына-первенца назвали в честь отца – Степаном.

Займка, где жили Спешиловы, тоже называлась Спешилова. Небольшая, чуть больше десятка домов, она была основана предками Степана Ивановича и располагалась в семи километрах от Бельска.

Мама семейства Надежда Алексеевна сначала трудилась в бельском колхозе им. Калинина, но с рождением детей хлопот по дому прибавлялось и её основной работой стала работа мамой. Добрая, ласковая характером, она неустанно хлопотала по дому, обеспечивая тем самым уют, тепло и надежный, неугасимый семейный очаг.

Глава семьи в том же колхозе пахал, сеял, убирал в течение 35 сезонов. Степан Иванович имел авторитет работающего, ответственного человека, которому подчинялась любая техника.

Степан-старший с женой держали скот на личном подворье, большой огород. Дети в праздности не росли – для всех находилась своя работа и посильные обязанности.

В школу бегали ежедневно (за исключением морозных месяцев, когда жили в интернате) в село Бельск – семь километров за крюк не считали.

Окончив десятилетку, Степан-младший попытался осуществить мечту детства и стать военным. Однако в книге судеб ему был начертан иной путь, на котором предполагалось продолжение деятельности крестьянского рода Спешиловых.

Год работы на заводе, служба в армии, учеба в ИСХИ (Иркутский сельхозинститут) и закономерный итог – диплом агронома.

Подкреплять теорию практикой вчерашний студент пришел в родной совхоз «Бельский», от которого в свое время и получил направление в вуз. Это было время середины 70-х...

Спустя девять лет, в возрасте Христа Степана Спешилова отправляет партия в совхоз «Черемховский» директором. Опыт, полученный за этот период, позволяет взять на себя такую серьезную ответственность. На тот момент совхоз «Черемховский» был, пожалуй, самым крупным в районе. В активе у молодого директора работа управляющим второго отделения совхоза «Бельский» и агрономом в знаменитом колхозе им. Ленина.

Степан Степанович в то время был уже 8 лет как женат. Семью создал ещё в студенческие годы, и жена Зоя стала ему верной подругой, следовавшей за ним как ниточка за иголкой. Сначала они жили в Бельске, там родились их дети – сын и дочь. Став директором совхоза «Черемховский», Спешилов перевез семью в Аলেখино.

Перестроечные годы сломали механизм советской поддержки сельского хозяйства. Будь ты хоть семи пядей во лбу, самым опытным профессионалом и талантливым аграрием в седьмом поколении, но против разрушительного механизма дробления и хаоса в стране в одиночку было не выстоять.

Спасительный шанс пришел с началом 21 века. 4 декабря 2000 года хозяйство «Черемховское» стало частью СХАО «Белореченское», тем самым получив шанс на дальнейшее развитие. Степан Степанович

ещё четыре года руководил ОПХ «Черемховское», поднимая с колен вконец ослабевшее хозяйство, благо для этого генеральный директор Гавриил Степанович Франтенко сделал фантастически много.

Второе дыхание получили отрасли животноводства и растениеводства, другая жизнь началась у коллектива. Новая техника в полях, современное оборудование на фермах, племработа, применение новейших технологий при севе, обработке и уборке урожая. И, как следствие, увеличение показателей по всем позициям, включая оплату труда.

Степан Степанович четко следовал политике головного предприятия, его ум, энергия и умение принимать правильные решения закономерно привели к карьерному росту. С 2004 года он в самом сердце управления СХАО «Белореченское» – в службе сельского хозяйства.

Сначала зам. директора, а потом и директор по сельскому хозяйству. Теперь уже всё животноводство и растениеводство агропредприятия под его пристальным вниманием.

Чуть менее двадцати лет Степан Степанович верой и правдой служил крестьянскому делу в крупнейшем сельхозобъединении региона. Заслужил немало наград и регалий. Самые весомые – это «Заслуженный работник сельского хозяйства РФ», «Почетный гражданин Черемховского района». Отработав в сельхозотрасли 47 лет, он является ветераном труда. На заслуженный отдых Степана Степановича проводили в 2022 году.

Сегодня мой герой живет скромной непритязательной жизнью человека, с честью исполнившего свой трудовой долг перед Родиной. Он вновь вернулся в Бельск и вместе с верной половинкой Зоей Петровной радуется красотами малой родины, с нетерпением ждет в гости детей и внуков. Последних у него четверо и ему есть кому рассказывать историю рода Спешиловых, который никогда не отрывался от родной земли. И как пример показывает любимую фотографию, где он среди необъятного хлебного поля. Необъятного, как его крестьянский труд...

**Ярослава ЯРИНА**



# Время движения ПЕРВЫХ:

## развитие сообщества детей и молодёжи в Черемховском районе

Создание «Движения первых» стало обратной связью на запрос подростков на объединение, на запрос педагогов о выделении дополнительных ставок и, как мы все не раз говорили на различных мероприятиях, «Верните нам воспитание в школу». Этот запрос определил нашу ключевую задачу – создать вместе с ними воспитательную среду равных возможностей для всестороннего развития и самореализации детей и молодежи, сформировать навыки, полезные для практического применения.

Мы охватываем все этапы взросления ребёнка в возрасте от 6 до 18 лет. От 18 до 35 лет – наша потенциальная категория, а те, кто старше 35 лет – наставники «Движения первых».

Наша важнейшая задача – объединить в своей деятельности все важнейшие общественные институты, которые работают с детьми и молодёжью.

Ключевыми партнерами в этой работе для нас выступают отдел образования Черемховского района в лице компетентного руководителя Надежды Викторовны Хомяковой, отдел по молодежной политике и спорту Черемховского района под руководством ответственной Ольги Васильевны Распопиной. Важно отметить коллектив МБУ «Автоцентр», руководит которым отзывчивый и неравнодушный к работе директор Эльшад Имамединович Миталимов.

Миссия и ценности движения, которые утвердили сами дети на I съезде, соответствуют стратегическим документам нашей страны: Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, Стратегии развития воспитания в

Российской Федерации и Основам государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей.

«Все новое – хорошо забытое старое». Структура деятельности движения успешно интегрируется в воспитательную экосистему нашего муниципального образования и многим напоминает институт воспитания, который существовал в нашей стране очень долгое время и показал свою эффективность, ностальгирующую «пионерия».

Государством приняты решения по изменению воспитательного пространства образовательной организации, созданы центры детских инициатив, произошли необходимые изменения кадровой составляющей воспитательной работы – за счет федерального и регионального бюджета введены ставки советников, сформированы аппараты местных отделений нашего движения, открываются первичные отделения нашей организации.

Куратором движения в образовательных организациях являются советники директора по воспитанию, а при их отсутствии – заме-

стители руководителей по воспитательной работе. Вместе с нашими коллегами мы будем выстраивать систему работы и реализовывать государственную политику в сфере воспитания детей и молодежи.

Организации в сфере образования, молодежной политики, культуры и спорта выступают главными партнерами и содержательной составляющей нашей деятельности. Наша задача интегрировать их в движение и усовершенствовать существующие мероприятия, обеспечить максимальное использование ресурсов наших организаций для воспитания детей и молодежи.

Курирует работу регионального отделения Иркутской области лично губернатор Игорь Иванович Кобзев, создан совет под его председательством по вопросам взаимодействия с движением. Запрос о создании муниципальных советов по взаимодействию с движением рассматривается и на уровне муниципальных образований. На уровне Российской Федерации наблюдательный совет возглавляет Президент России Владимир Владимирович Путин.

В нашем муниципальном образовании по решению администрации определена команда специалистов, которая реализует государственную политику движения. В состав команды вошли:

Валентина Алексеевна Безъязыкова - специалист по общим вопросам;

Алёна Владимировна Овсянникова - специалист по связям с общественностью;

Светлана Леонидовна Гацко - председатель местного отделения;

Станислав Константинович Куприков – наставник «Движения первых», педагог школы № 3 п. Михайловка, активист и волонтер;

Наталья Ивановна Фомина – муниципальный координатор «Навигаторов детства» Черемховского района.

И, конечно, ключевое звено нашей организации – это первичные отделения, курируют которые советники директоров по воспитанию. Сегодня они создаются, прежде всего, в учреждениях системы образования – школах, образовательных организациях среднего

профессионального и высшего образования, организациях дополнительного образования, а также в организациях инфраструктуры молодежной политики – учреждениях спорта, культуры, молодежной политики, некоммерческих организациях.

Важнейшее направление – развитие семейного сообщества внутри движения.

Цель развития семейного сообщества: выстроить эффективную экосистему партнерства детей и родителей, используя инфраструктурные и программные возможности движения. В рамках этой работы создан «Совет отцов Черемховского района», руководит которым Сергей Васильев – многодетный отец и педагог школы № 3.

Команда «Движения первых» Черемховского района работает на результат, мы идем малыми шагами к большой цели.

**Светлана ГАЦКО,**  
главный специалист  
по организации работы  
в Черемховском районе

## Юнармия – новое поколение патриотов

**Юнармия – Всероссийское детско-юношеское военно-патриотическое общественное движение, созданное в 2016 году по инициативе министра обороны РФ Сергея Шойгу.**

Оно объединило более 1 миллиона 300 тысяч детей и подростков по всей стране, региональные штабы движения представлены в 89 регионах России.

В Черемховском районе этот отряд представлен десятками школьников в возрасте от 11 до 17 лет. Основная их часть – это учащиеся школ № 1 и № 3 поселка Михайловка и школы села Узкий Луг.

Руководитель муниципального отряда Юнармии – офицер запаса, педагог Узколуговской школы Пётр Ленденев, изначально создал в образовательном учреждении военно-патриотический клуб «Штурм», который до настоящего времени в рамках работы движения занимается начальной

двоевой подготовкой подростков, просветительской деятельностью и поисковой работой.

Наши школьники выезжают на раскопки в Новгородскую область, в район города Старая Русса, где в годы Великой Отечественной войны образовался так называемый «коридор смерти». Там юные поисковики поднимают останки пропавших без вести солдат, оружие и другие предметы.

Раскопки проводятся отрядом не только

в местах боевой славы, но и на территории Черемховского района в рамках направления работы по краеведению. Все находки представлены в специальном музее, передвижные выставки которого доступны на всех площадках образовательных учреждений.

Юнармейцы – неизменные участники «Бессмертного полка», они осуществляют сопровождение мероприятий, посвященных Дню Победы, участникам спецоперации и другим памятным воинским датам в нашей стране, участвуют в популярной игре «Зарница».

Ребята неоднократно становились финалистами и призерами многих профильных соревнований муниципального и регионального уровня, экспедиций по всей стране. Сергей Гультаев, Максим Бельков, Таисия Старовойтова, Илья и Андрей Кузьмины, Алексей Кудьяров – «золотой» состав Юнармии в Черемховском районе.

Каждому участнику движения открывается доступ к сотням увлекательных событий проекта, возможность получения дополнительных баллов при поступлении в ведомственные учебные учреждения, а также участие в специальных сменах лучших всероссийских детских центров страны.



# ПРО ЖИЗНЬ

**Черемховский район – самый многочисленный муниципалитет в регионе по количеству молодежных отрядов антинаркотической направленности.**



19 добровольческих школьных отрядов насчитывает порядка 170 волонтеров. 13 из них входит в число сильнейших в области, разрабатывая и реализуя на своих территориях социальные проекты в области здоровьесбережения и являясь участниками Всероссийского конкурса «Общее дело-ПРО».

Добровольческая деятельность в направлении профилактики антисоциальных явлений ведется с применением метода «сверстник-сверстнику». Ребята собственным примером здорового образа жизни влияют на изменение модели поведения других подростков, вовлекая их в интересную деятельность. Они проводят интерактивные

занятия с просмотром и обсуждением фильмов и мультфильмов, совместно со своим педагогом разрабатывают и применяют собственные методики: деловые игры, викторины, марафоны, зарницы, флешмобы и квесты, проводят собственные исследования.

Наиболее развитыми в этом направлении являются наркопосты школ села Саянское (руководитель Н.Н. Нефедьева), села Алёхино (руководитель А.М. Нефедьева) и села Верхний Булай (руководитель Е.В. Шанина). Социальные разработки этих учреждений вошли в Федеральный сборник проектов в рамках Всероссийского конкурса «Общее дело-ПРО». В число лучших школьных наркопостов Приангарья входит отряд

школы деревни Малиновка (руководитель О. А. Пархоменко). Каждый отряд наделен специальными бонусами, имеет свою атрибутику, форму и снабжен наборами ЗОЖ-боксов, куда входит все необходимое оборудование и методические материалы для работы в сфере здоровьесбережения. Кроме обучающей программы для детей, предусмотрена реализация программ для педагогического сообщества в целях освещения важных тем для повышения профессионального уровня педагогов, в части получения актуальной и полезной информации для применения в своей деятельности. По итогам муниципального этапа ПРОфорума добровольцы и руководители отрядов

награждены грамотами за работу во Всероссийском конкурсе «Общее дело ПРО» и подарками Центра профилактики, реабилитации и коррекции Министерства образования Иркутской области. За качество и эффективность работы добровольческих антинаркотических подразделений грамоту и благодарность получила О.Ю. Степанова, муниципальный оператор школьных наркопостов «Здоровье «+» в Черемховском районном муниципальном образовании, методист МКУ «Центр развития образования».

Добровольческое движение набирает обороты, возрастая по численности и качеству проводимых работ.

## Быть ЮИДовцем – это почётно!



**Общероссийское движение «Юные инспекторы движения» существует в России с 1973 года.**

Сегодня в ЮИД входит 35 000 отрядов страны – это более 465 000 участников в возрасте от 8 до 16 лет. В Черемховском районе отряды ЮИД насчитывают более 100 учащихся образовательных учреждений. Это творческое объединение школьников занимается профилактикой детского дорожно-транспортного травматизма, пропагандирует правила дорожного движения среди своих сверстников, родителей и общественности.

Каждый участник отряда является и организатором, и художником, и музыкантом, и журналистом, и актером, и режиссером, ведь широкий спектр направлений работы позволяет воплощать детям в жизнь самые неор-

динарные способы агитации безопасности на дорогах. Выпускать стенгазеты, информационные вестники, листовки, школьные радиопередачи, организовывать агитбригады, викторины, КВН, ставить спектакли, участвовать в соревнованиях, конкурсах и олимпиадах, проводить шефскую работу, оказывать помощь при подготовке наглядных пособий и многое другое. ЮИДовцы района – участники профильных смен в детских оздоровительных лагерях. В 2023 году 438 учащихся школ района стали участниками онлайн-олимпиад по безопасности дорожного движения, 237 из них – победители и призеры конкурсов федерального уровня.

Муниципальным куратором ресурсного центра, созданного на базе МКУ ДО «ЦВР» поселка Михайловка, по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и безопасности дорожного движения является Оксана Юрьевна Степанова.

## Театр начинается... в школе

**Школьные театры стали неотъемлемой частью образовательного процесса. Они есть уже во всех учебных заведениях нашей страны. В Черемховском районном муниципальном образовании театральные объединения организованы во всех 18 поселениях, объединяя более 140 юных артистов, режиссеров и драматургов.**

В театральных кружках ребята раскрывают свои актерские способности, а ещё получают возможность по-новому взглянуть на произведения школьной программы, более углублённо погрузиться в изучение произведений классической и современной литературы. Школьники занимаются хореографией, постановками пантомим. Инновационный подход к развитию театрального мастерства среди детей и юношества района реализован в Центре внешкольной работы студией «Смайлики», руководит которой Ирина Мальхина. Успешно развивается военно-патриотическое театральное направление в

школах сел Лохово, Верхний Булай, Парфеново, Зерновое и Нижняя Иреть.

Школьное драматическое искусство ещё на начальном этапе своего развития вызывает живой интерес у детей, их родителей и педагогического сообщества. Многие из коллективов своими руками шьют костюмы и готовят реквизит для своих постановок, приобретают грим и специальную аппаратуру за счет родительских средств. Успешная реализация проекта по созданию «новых мест» в образовательных организациях различных типов на территории муниципального образования позволит создать дополнительные площадки общеразвивающих программ всех направленностей. Это мероприятие государственной программы Российской Федерации «Развитие образования», в рамках которого предусмотрено финансовое обеспечение региональных проектов, входящих в систему федерального проекта «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». Экспериментальной площадкой для инновации в нашем муниципалитете стали школы в селах Новогромово и Новостройка.



# Здесь живёт энергичная и талантливая молодёжь!

Фраза «Молодёжь – наше будущее» стала крылатой. Её бессмысленно оспаривать. Но не менее важно помнить, что молодёжь – это и наше настоящее, поскольку именно она является самой инициативной и динамичной частью общества. Ей присуще желание создавать новое, искать наиболее успешные решения. Устойчивое развитие государства в значительной мере зависит от того, насколько его стратегический, экономический и политический курс поддерживается молодым поколением, его созидательной активностью.



## Гостеприимный Черемховский район

«Самые красивые места Сибири в Черемховском районе», – гласят отзывы путешественников на всех информационных форумах и социальных сетях Иркутской области. Сёла Бельск, Голуметь и Онот – основные точки туристических направлений. Горная река, скальники, знаменитый подвесной мост. Экотропа, которую облагородили и благоустроили.

В Оноте можно побывать в гостях у местного художника Михаила Игунова, создающего свои картины не только на холстах и бумаге, но и на стенах своей усадьбы.

Бельск – старинное село, ежегодно встречающее гостей фестиваля «Душа нации», а в этом году и областного историко-культурного мероприятия «Дружба народов Прибайкалья».

Архитектурным объектом культурного наследия является ещё один живописный уголок Черемховского района – село Голуметь. Свято-Никольский храм, открытый в 1914 году, претендует на статус памятника истории и культуры федерального значения.

## Сельские спортивные игры и туристические слеты

Районные спортивные сельские игры – самое большое и знаковое мероприятие, оно стало традиционным и собирает на берегу реки в деревне Тюмень сотни участников.

В рамках этого феста проводятся соревнования по волейболу, мини-футболу, баскетболу, перетягиванию каната, гиревому спорту, полиатлону и другим видам спорта. Слёт стал площадкой для проведения фестиваля ВФСК ГТО. В 2024 году количество команд возросло до 12, численность спортсменов превысила 300.

Традиционно на территории МО проходят соревнования по подледной ловле рыбы, ежегодно собирая десятки рыбаков из разных уголков Приангарья.

Впервые в Черемховском районе прошли этим летом соревнования мотоклассиков в классе «Эндуро».

Районные турслеты и спортивные игры перестали быть просто состязательной площадкой, жители и гости

приезжают на мероприятия семьями и коллективами, общаются и отдыхают.

## И невозможное возможно

В Михайловке проводится физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа с людьми с ограниченными возможностями. Этим направлением занимается Владимир Суторин. Сформирована группа с инвалидностью по слуху, которая участвует в соревнованиях регионального уровня и занимает призовые места.

В 2023 году на региональной спартакиаде «И невозможное возможно...» наши спортсмены заняли второе место по шашкам и третье – общекомандное. А в областных соревнованиях, посвящённых декаде инвалидов, два вторых места по дартсу и настольному теннису, бронза в общекомандном зачете.

На областном фестивале победу одержала семья Ильенко-Прокофьевых.

## Софинасирование

Черемховский район на протяжении нескольких лет получает наибольшую субсидию из областного бюджета на приобретение спортивного

оборудования и инвентаря. В 2022 году субсидия составила 745,889 тыс. рублей, в 2023 – 655,2 тыс., а в 2024 – 660,7 тыс. рублей.

## Готов к труду и обороне!

ВФСК ГТО – одно из основных направлений в работе отдела молодёжной политики, физической культуры и спорта. В рейтинге ГТО Иркутской области мы в тройке лидеров.

Успешная работа и высокие показатели в направлении ГТО отмечены в рамках мероприятия «Содействие в оснащении необходимым оборудованием, инвентарем для занятий физической культурой и спортом, подготовка объектов спорта к проведению спортивных мероприятий» госпрограммы «Развитие физической культуры и спорта». Реализован проект «Создание малых спортивных площадок», на которых проходит тестирование населения в соответствии с комплексом ГТО.

## Спортивные площадки и секции

За последние пять лет открыто 10 спортплощадок, в том числе многофункциональных. Работают секции по вольной борьбе (инструктор Сергей Дамбуев, с. Голуметь); шахматам и шашкам (Артур Машуков, с. Новогромово); самбо (Антон Шиш, с. Рысево); дзюдо (Артур Шевченко, с. Парфеново).

В Лохово, Парфеново и Алехино открыты малые тренажерные залы с новыми тренажерами, гантелями, штангами. Спортивный инвентарь школ обновлен в деревне Балухарь, селах Новогромово, Нижняя Иреть и Бельск. Тренироваться приходят не только ученики школ, но и взрослые. Обновлено оборудование ДЮСШ района.

Воспитанники спортсекций –

призёры и финалисты соревнований всех уровней, наша гордость и слава.

## Виват, волонтеры!

Волонтерское движение насчитывает сотни участников. Действуют акция «Снежный десант» и добровольческое движение «Вместе помогаем семьям героев».

Студенты проводят занятия для учеников, рассказывают о здоровом образе жизни, а затем совместно со специалистами «молодёжки» оказывают помощь ветеранам ВОВ, семьям военнослужащих СВО. «Десантники» колют и пилят дрова, убирают снег, носят уголь и наводят порядок на приусадебных участках жителей. В этом году к акции присоединились воспитанники клуба самбо Черемховского МО.

## Карьера для молодых!

Областной конкурс «Моя карьера» в этом году объединил около 1,5 тыс. человек из 23 МО региона. Это молодые специалисты и выпускники вузов. Среди лучших наша землячка, студентка ИГУ Мария Серебренникова из с. Новогромово. Она получит предложения о трудоустройстве, практике и стажировке в региональных органах власти и компаниях-партнерах проекта.

Единственным представителем нашего региона среди 80 молодых талантов страны на фестивале «Таврида» в этом году стал преподаватель Детской школы искусств п. Михайловка, руководитель народного вокального коллектива «Ветераночка» Евгений Дергачёв. Педагог создал инструментальный ансамбль, превосходно играет на аккордеоне, пользуется популярностью в социальных сетях, где публикует авторские музыкальные композиции.



На территории Черемховского района культивируются около двадцати видов спорта. В почете самбо, футбол, баскетбол, волейбол, хоккей с мячом, настольный теннис, шахматы, шашки, пауэрлифтинг, гиревой спорт, велосипедный, спортивное ориентирование, вольная борьба, скандинавская ходьба, лыжные гонки.

Вольная борьба развивается в Голумети и Жалгае. Спортсмены являются многократными победителями районных, областных и региональных соревнований. Тренирует ребят инструктор по спорту Сергей Дамбуев.

Шахматами и шашками увлечены в Новогромово. Перворазрядник Артур Машуков активно занимается этими интеллектуальными видами спорта в местном ДК. В его активе спортсмены массовых разрядов, чемпионы и призёры районных и областных турниров.

В михайловской ДЮСШ культивируются пауэрлифтинг, самбо, баскетбол, волейбол, лыжные гонки, настольный теннис, футбол, хоккей с мячом, велоспорт, маунтинбайк. Более 600 ребят тре-

# Спорт – в жизнь каждого жителя района

нируются под началом опытных преподавателей. Ребята принимают активное участие в соревнованиях разного уровня, вплоть до всероссийских.

Футболисты под руководством фанатика этого вида спорта Андрея Тодоренко неоднократно становились призёрами и победителями Всероссийского финала по мини-футболу среди команд общеобразовательных школ в рамках общероссийского проекта «Мини-футбол – в школу». Андрей

Валерьевич является одним из лучших детских тренеров по футболу в Иркутской области. Спортивная семья Тодоренко считается одной из столпов развития спортивного общества Михайловки.

Черемховский район по итогам ежегодного фестиваля спорта и здорового образа жизни признавался победителем в номинации «Лучшее муниципальное образование по развитию массовой физической культуры».

Значимый вклад в развитие спорта в районе внесли: Степан Москаленко, Валентин Хороших, Александр Чернышёв, Виктор Якубовский, Юрий Чирков, Леонид Завозин, Фаина Максименко, Анна Хамидулина, Николай Сухов, Сергей Шарыпов, Виктор Бычков, Татьяна Лескова, Анатолий Ковальчук, Модест Сапожников, Иван Карев, Вадим Тюменцев, Сергей Дамбуев, Андрей Тодоренко, Артур Машуков.



**РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ**  
**Черемховское районное**  
**муниципальное образование**  
**Районная Дума**

**Р Е Ш Е Н И Е**  
**от 29 мая 2024 года № 325**

**г. Черемхово**

**«О внесении изменений и дополнений в Устав Черемховского районного муниципального образования»**

В целях приведения Устава Черемховского районного муниципального образования в соответствие с действующим законодательством, руководствуясь Федеральным законом от 6 октября 2003 года № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федеральным законом от 1 мая 2019 года № 87-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьёй 3 Федерального закона от 4 августа 2023 года № 449-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», статьёй 8 Федерального закона от 4 августа 2023 года № 469-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О природных лечебных ресурсах, лечебно-оздоровительных местностях и курортах», отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации», Федеральным законом от 2 ноября 2023 года № 517-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», статьёй 2 Федерального закона от 25 декабря 2023 года № 657-ФЗ «О внесении изменений в Водный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации», статьёй 4 Федерального закона от 25 декабря 2023 года № 673-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об экологической экспертизе», отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившим силу пункта 4 части 4 статьи 2 Федерального закона «О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую», статьями 34, 51 Устава Черемховского районного муниципального образования, учитывая протокол публичных слушаний от 12 апреля 2024 года, Дума Черемховского районного муниципального образования

**Р Е Ш И Л А:**

1. Внести в Устав Черемховского районного муниципального образования следующие изменения и дополнения:

1.1. статью 1 изложить в следующей редакции:

«Статья 1. Статус и наименование муниципального образования

1. Черемховское районное муниципальное образование Иркутской области наделено Законом Иркутской области от 16 декабря 2004 года № 95-03 «О статусе и границах муниципальных образований Черемховского района Иркутской области» статусом муниципального района с административным центром в городе Черемхово.

2. Наименование муниципального образования – Черемховское районное муниципальное образование Иркутской области. Сокращенное наименование - Черемховский район.

Сокращенное наименование используется наравне с наименованием муниципального образования в официальных символах муниципального образования, наименованиях органов местного самоуправления, выборных и иных должностных лиц местного самоуправления, а также в других случаях.

3. В настоящем Уставе и иных муниципальных правовых актах Черемховского

районного муниципального образования понятия «Черемховское районное муниципальное образование», «Черемховский район», «Черемховский муниципальный район», «муниципальный район» используются как равнозначные.»;

1.2. статью 2 признать утратившей силу;

1.3. в статье 7:

1.3.1. пункт 9 части 1 дополнить словами «, в том числе организация и проведение в соответствии с законодательством в области охраны окружающей среды общественных обсуждений планируемой хозяйственной и иной деятельности на территории соответствующего муниципального района»;

1.3.2. в пункте 23 части 1 слова «создание, развитие и обеспечение охраны лечебно-оздоровительных местностей и курортов местного значения на территории муниципального района, а также» исключить;

1.3.3. пункт 28 части 1 изложить в следующей редакции:

«28) организация и осуществление мероприятий межпоселенческого характера по работе с детьми и молодежью, участие в реализации молодежной политики, разработка и реализация мер по обеспечению и защите прав и законных интересов молодежи, разработка и реализация муниципальных программ по основным направлениям реализации молодежной политики, организация и осуществление мониторинга реализации молодежной политики»;

1.3.4. пункт 29 части 1 дополнить словами «, а также правил использования водных объектов для рекреационных целей»;

1.3.5. часть 1 дополнить пунктом 38 следующего содержания:

«38) осуществление выявления объектов накопленного вреда окружающей среде и организация ликвидации такого вреда применительно к территориям, расположенным в границах земельных участков, находящихся в собственности муниципального района.»;

1.4. пункт 7 части 1 статьи 8 изложить в следующей редакции:

«7) учреждение печатного средства массовой информации (или) сетевого издания для обнародования муниципальных правовых актов, доведения до сведения жителей муниципального образования официальной информации»;

2. Мэру Черемховского районного муниципального образования в порядке, установленном Федеральным законом от 21 июля 2005 года № 97-ФЗ «О государственной регистрации уставов муниципальных образований», представить настоящее Решение на государственную регистрацию в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Иркутской области в течение 15 дней.

3. Опубликовать настоящее Решение после государственной регистрации в течение 7 дней и направить в Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Иркутской области сведения об источнике и о дате официального опубликования настоящего Решения для включения указанных сведений в государственный реестр уставов муниципальных образований Иркутской области в 10-дневный срок.

4. Настоящее Решение вступает в силу после государственной регистрации и опубликования в газете «Моё село, край Черемховский», за исключением подпунктов 1.3.1, 1.3.2 пункта 1, которые вступают в силу с 1 сентября 2024 года.

**Председатель районной**  
**Думы Л.М. Козлова**  
**Мэр района С. В. Марач**

**Изменения в Устав зарегистрированы в Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Иркутской области 16.07.2024, государственный регистрационный № Ru385250002024001**

Комитет по управлению муниципальным имуществом Черемховского районного муниципального образования информирует, что документы, удостоверяющие права на ранее учтенные объекты недвижимости (земельные участки) и оформленные до дня вступления в силу Федерального закона от 21 июля 1997 года № 122-ФЗ «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» переданы из Государственного фонда данных на постоянное хранение в органы местного самоуправления. Получить копии документов, удостоверяющих права на ранее учтенные объекты недвижимости на территории Черемховского района, можно в администрации Черемховского районного муниципального образования по адресу: Иркутская область, г. Черемхово, ул. Куйбышева, 20, кабинет 51, Комитет по управлению муниципальным имуществом Черемховского районного муниципального образования. Приемные дни: понедельник, среда, пятница, с 9-00 час. до 18-00 час., обед с 13-00 час. до 14.00 час. При себе иметь документ, удостоверяющий личность, документ, подтверждающий степень родства в отношении умершего правообладателя.

Комитет по управлению муниципальным имуществом Черемховского районного муниципального образования в соответствии со статьей 39.18 Земельного кодекса РФ информирует о приеме заявлений о предоставлении в аренду земельных участков из земель населенных пунктов, расположенных по адресам:

- Иркутская область, муниципальный район Черемховский, сельское поселение Бельское, д. Поморцева, ул. Иванова, земельный участок 35, площадью 2000 кв.м, с видом разрешенного использования «для ведения личного подсобного хозяйства»;

- Иркутская область, муниципальный район Черемховский, сельское поселение Новогромовское, д. Катом, ул. Озерная, земельный участок 9Б, площадью 5000 кв.м, с видом разрешенного использования «для ведения личного подсобного хозяйства»;

- Иркутская область, муниципальный район Черемховский, сельское поселение Новогромовское, д. Малиновка, ул. Молодежная, земельный участок 24, площадью 2000 кв.м, с видом разрешенного использования «для ведения личного подсобного хозяйства».

- Иркутская область, муниципальный район Черемховский, сельское поселение Черемховское, заимка Чемодариха, улица Просторная, земельный участок 2Б, площадью 25000 кв.м, с видом разрешенного использования «для ведения личного подсобного хозяйства»;

- Иркутская область, муниципальный район Черемховский, сельское поселение Черемховское, заимка Чемодариха, улица Просторная, земельный участок 2В, площадью 20000 кв.м, с видом разрешенного использования «для ведения личного подсобного хозяйства».

Заинтересованные в предоставлении земельного участка, в течение тридцати дней со дня опубликования и размещения извещения имеют право подавать в письменном виде заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды земельного участка. Для ознакомления со схемами расположения земельных участков на кадастровом плане территории обращаться в Комитет по управлению муниципальным имуществом Черемховского районного муниципального образования». Прием заявок осуществляется по адресу: Иркутская область, г. Черемхово, ул. Куйбышева, 20, каб.51, ежедневно в рабочие дни с 25.07.2024 по 26.08.2024, с 9.00 до 18.00, перерыв с 13.00 до 14.00 час.

К заявлению прилагается копия документа, удостоверяющего личность.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### Продам

Большой дом: 76м<sup>2</sup>, 6 комнат, зимний водопровод, отопление печное и бойлерное, огород 10 соток - Шадринка, Или меняю на квартиру

**Тел. 8-950-06-22-755.**

В МКОУ СОШ

с. Узкий Луг требуется учитель математики, учитель-дефектолог

**Тел. 8-902-54-61-944.**

**Монтаж выгребных ям (под ключ) Услуги спец. техники 8-902-5-198-858**

Комитет по управлению муниципальным имуществом Черемховского районного муниципального образования сердечно поздравляет коллектив редакции газеты «Моё село, край Черемховский» с выходом тысячного номера печатного издания. Желаем коллективу редакции творческих успехов в их интересном и нелёгком труде, новых идей, объективных статей и, конечно же, счастья! Пусть газета и дальше идет в ногу с нашим динамичным временем, не стареет, остается читаемой, желанной и востребованной!

### Извещение о месте и порядке ознакомления и согласования проекта межевания

Кадастровый инженер Серебряков Дмитрий Владимирович, работающий в ООО «Территория и право», номер квалификационного аттестата 38-16-898, почтовый адрес: Иркутская область, г. Черемхово, ул. Ференца Патаки, 2а-29, контактный телефон 89500600242, адрес электронной почты: terrads@yandex.ru, извещает участников общей долевой собственности ТОО «Голуметское» о выполнении проекта межевания в отношении земельного участка. **Исходный земельный участок 38:20:000000:126**, расположенный: Иркутская обл., Черемховский р-он, 52 км юго-западнее г.Черемхово. Заказчик кадастровых работ: **Амбросов Николай Николаевич**, почтовый адрес: Иркутская область, Черемховский район, с.Голуметь, ул.Советская, 24. Ознакомиться с проектом межевания земельного участка можно по адресу: Иркутская область, г. Черемхово, ул. Ференца Патаки, 2а-29. Обоснованные возражения относительно размера и местоположения границ выделяемого в счет земельной доли земельного участка, а также предложения по доработке проекта межевания, принимаются в течение месяца со дня опубликования извещения по адресу: Иркутская область, г. Черемхово, ул. Ференца Патаки, 2а-29, ООО «Территория и право».

**ТАКСИ НОВОЕ** С нами Удобно!

**TELE2 656-707 / МТС 656-707 БИЛАЙН 656-707**

СКАЧАЙ ПРИЛОЖЕНИЕ

реклама

**Учредитель:** муниципальное унитарное предприятие Черемховского районного муниципального образования «Газета «Моё село, край Черемховский».

Газета зарегистрирована в Восточно-Сибирском управлении Росохранкультуры. Свидетельство ПИ № ФС13-0249 от 12.04.2005 г.

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции. Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель. Поступившие в редакцию материалы не рецензируются и авторам не пересылаются.

Директор-главный редактор **КАРКУШКО Геннадий Михайлович**, тел. 8-902-7-663-470. Издатель: МУП «Моё село» ЧРМО.

Адрес редакции, издателя: 665413, Иркутская область, г. Черемхово, ул. Школьная, 2-2. Тел./факс: 5-52-50. Email: moeselo@rambler.ru

Газета отпечатана в ООО «Информконсалтинг». Адрес типографии: 664009, Иркутская область, г. Иркутск, ул. Советская, д. 109 г.

Подписной индекс: П7567. Тираж 4000 экз. Время подписания номера по графику — 24.07.2024 в 13.00. Фактическое время подписания — 24.07.2024 в 13.00. **СВОБОДНАЯ ЦЕНА.**

Коллаборация увлеченных, творческих и неравнодушных специалистов самых разных направлений – это отдел культуры в Черемховском районе. Он представляет собой созвездие сотрудников библиотек, Домов культуры, творческих коллективов, организаторов выставок и музеев, словом всех тех, кто каждый день занимается сохранением и развитием направления.

# Мастерская талантов

Дом народного творчества в с. Бельск – настоящая духовная составляющая культуры Черемховского района. Здесь работают 3 народных мастера Иркутской области, которые сохраняют традиции и быт жителей нашего края. Руководитель учреждения – Тамара Николаевна Потылицына является членом региональной комиссии по сохранению объектов нематериального культурного наследия. Работы мастеров ДНТ украшают международные и региональные выставки прикладного искусства. Это единственное учреждение в Иркутской области, сотрудники которого работают с соломкой. Долгое время коллектив возглавляла Светлана Борисовна Бронникова, которая сегодня ведет кружок по бересте для умельцев серебряного возраста. Уникальные изделия участников представляют наш район на выставке

в музее под открытым небом в Тальцах «Мы разные - мы вместе».

Визитная карточка самодеятельного искусства района – Бельский народный коллектив «Калинушка» и его спутник – вокальный ансамбль «Жемчужина». Это два коллектива, которыми руководят два профессионала Татьяна Озолина и Светлана Венделовская. Песни в их исполнении давно полюбились жителям и гостям муниципалитета.

«Ветераночка» – творческий коллектив из поселка Михайловка. Длительное время им руководила Татьяна Куйдина, а теперь эстафету принял Евгений Агафонов – перспективный, начинающий педагог. Акомпаниатор проекта – Евгений Дергачев. В составе коллектива 19 человек, они принимают активное участие в жизни района и области, а

недавно стали лауреатами 2 степени заочного Международного конкурса исполнительского мастерства в Китае.

«Любавушка» – народный певческий коллектив, отметивший в этом году юбилей – 25 лет на сцене. Его участники уверенно покоряют творческий Олимп, приносят славу и честь району. Они полюбились зрителям за проникновенное исполнение народных и советских лирических песен, современных композиций.

«Братина» – мужской вокальный коллектив, исполняющий стилизованные казачьи песни. В квартете: Валерий Иванов, Антон Сагитов, Евгений Дергачев и Андрей Непотачев. В 2022 году они стали лауреатами 1 степени фестиваля казачьей культуры «Братина», а в этом году – лауреатами 2 степени фестиваля русского языка и культуры.

«Домисолька» – детский образцовый коллектив, который добился успехов на творческой платформе. Его руководитель Евгения Сорока – участник конкурса «Лучший педагог Иркутской области».

«Раздолье» – женский разновозрастной вокальный коллектив Новогромовского сельского поселения, образовавшийся 2 года назад. Руководит им Валентина Кравец. В репертуаре у девушек как народный фольклор, так и современные эстрадные песни.

На высоком уровне представляют Черемховский район творческие коллективы Домов культуры Голуметского, Алевинского, Саянского, Зерновского, Бельского, Парфеновского и Лоховского сельских поселений.

Черемховская Межпоселенческая библиотека

– учреждение, реализующее огромное количество программ и авторских проектов. Руководитель – Марина Александровна Бойко. В числе главных достижений – открытие модельной библиотеки в селе Бельск. Дотации на организацию нового пространства составили свыше 8 млн рублей.

Детская школа искусств – главная точка эстетического воспитания детей и молодежи в Черемховском районе. Сильным педагогическим коллективом руководит Татьяна Геннадьевна Переляева, в числе её коллег – талантливейшие преподаватели: Юлия Кантур, Евгений Переляев, Галина Петрова, Елизавета Сухова, Наталья Парфенова, Галина Сухова, Любовь Позднякович, Константин Яубовский. При школе существует педагогический инструментальный ансамбль «Фанни пипл».



27 июля | 17.00 СТАДИОН поселка Михайловка

## ФЕСТИВАЛЬ ШАНСОНА

18+

Дмитрий ОЧКАН,  
Александр СЕЧКИН,  
Антон ИСАЕВ,  
Михаил ЛАПУНОВ  
Антон КАРАБЧУКОВ,  
Евгений ГАПЕЕВЦЕВ,  
Надежда МАТЮХА.

**СПЕЦИАЛЬНЫЙ ГОСТЬ**  
**Эльшад ГЮЛЬМАЛИЕВ**

САМЫЕ ВКУСНЫЕ ШАШЛЫКИ «ШАНСОНЬЕ БЕР»